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Übungen zur Algebraischen Topologie – Blatt 5

Aufgabe 1 (4 Punkte). Gegeben ein topologischer Raum X erklärt man seine Suspen-
sion als den Raum

ΣX := X × [0, 1]/ ∼

wobei die Äquivalenzrelation ∼ alle Punkte von X × {0} und ebenso alle Punkte von
X × {1} zu jeweils einem Punkt identifiziert. Die lange exakte Sequenz der reduzierten
Homologie von (Σ̃X,X ×{1}) mit Σ̃X := X × [0, 1]/X ×{0} liefert dann Isomorphismen
H̃i+1(Σ̃X,X ×{1}) ∼→ H̃i(X ×{1}) für X 6= ∅, und mit ?? erhalten wir wieder für X 6= ∅
und alle i kanonische Isomorphismen

H̃i+1(ΣX)
∼→ H̃i(X)

Aufgabe 2 (4 Punkte). Man zeige, daß der Abbildungungskegel von S1 → S1 gegeben
durch z 7→ z2 homöomorph zur reell projektiven Ebene ist und berechne deren Homologie.

Aufgabe 3 (4 Punkte). Man zeige, daß P2R nicht orientierbar ist.

Aufgabe 4 (4 Punkte). Gegeben A,B ⊂◦ Rn offene Umgebungen des Ursprungs und
g : A

∼→ B ein Diffeomorphismus mit g(0) = 0 kommutiert das Diagramm

Hn(A,A\0) → Hn(B,B\0)
↓ ↓

Hn(Rn,Rn\0) → Hn(Rn,Rn\0)

mit dem Vorzeichen der Funktionaldeterminante det(d0g) als unterer Horizontale. Hin-
weis: Für vom Ursprung verschiedene Punkte p nahe am Ursprung gilt die Abschätzung
‖g(p)− (d0g)(p)‖ < ‖(d0g)(p)‖.

Abgabefrist: Donnerstag, den 29. Juni in der Vorlesung.


